



双牌“智慧教育”解困教育资源不均

本报记者 彭静 通讯员 盘海军 胡剑虹

打开“智慧教育”APP,点开“实时课堂”界面,双牌县第三小学三(2)班教室的课堂景象一览无余。5月6日至8日,第三届全国基础教育信息化县域示范案例应用展示会上,双牌县代表湖南参展。该县信息化办公室主任蒋小军现场展示“智慧教育”的功能,吸引了不少其他省区参展人员,他们纷纷咨询“智慧教育项目”在建设模式、运维模式、应用模式等方面的创新做法。

求新求变,以市场换服务

“全县28所中小学校、12个教学点分布在崇山峻岭、茫茫林海,交通不便,信息闭塞。要实现教育现代化,首先要实现教育信息化。”5月25日,双牌县教育局局长胡佐军接受记者采访时表示,2012年该县在永州市率先铺开了教育信息化建设工程。从2016年开始,该县启动“智慧教育”工程,旨在更全面、更理性地提升师生信息化素养。

目标明确,但具体实施遇到了难题。双牌县地广人稀,山高岭陡,学校布局分散,教育信息化工程面广线长量多,加之信息化设备购买、运营及后期维护成本较大,双牌县经济欠发达,仅靠财政投入难以达成目标。

该县及时调整思路,斥资3120万元进行教育招标,采取“政府购买服务+出让教育信息化特许经营权”的模式,选择与有实力的信息化设备供货企业合作,换取“智慧教育”9600多万元的装备投入、10年信息化设备维修保养、中小学校每年近100万元网络使用费,走出了一条以信息化市场换取信息化服务的新路子。

经过两年的建设,“智慧教育”为县域内各级各类教育、教学、学习、教研、研修、管理与服务打造一个数字化、开放性综合平台。1个“县级教育云数据中心”和17个“校级数据中心”为教育教学管理服务;“智慧教室”涵盖课堂录播、互动、视频会议、数字广播、设备智能管理等功能;4G网络GPS车载高清视频监控设备保障学生乘坐校车安全……

求稳求准,教学模式融合升级

“以前习惯粉笔板书,现在习惯了多媒体教学,孩子们上课专注度提升了。”5月25日上午10点,刚上完数学课的江村小学老教师周年玉说,在年轻教师的指导下,她学会了借助域网丰富的教学资源包,制作集图文影像于一体的精美课件,为课堂添彩。

和周年玉一样转变教学思路与教学模式的老师不在少数。近年来,该县组织专业讲授团队,对在职教师分级、分层开展现代教育技术能力培训,每名在职一线教师基本上已轮流培训3次,推动了全县教师从不会用到熟练用、不愿用到自觉用信息化设备的转变。

在此基础上,微课、慕课、翻转课堂、民主课堂、网络课堂等新的教学模式走上台前,极大地丰富了教学资源,拓展了教育空间,有效解决了该县地域差异、师资不均衡、学科结构性矛盾,让更多的农村学校特别是边远山区学校享受优质教育教学资源,进一步缩小城乡教育差距,助力教育扶贫工作开展。

该县还积极推动网络联校的发展,双牌县第三小学是“湖南省教育信息化创新应用十百千万工程”中小学网络联校,目前正带动江村小学、五里牌小学、泂泊小学3所网络分校,通过直播平台,每学期开设同步课堂60余节,互动课堂、专递课堂、名师课堂、网络教研、家校互动等新型教育教学业态方兴未艾。

胡佐军表示,该县目前正在建设网络名师工作室,积极探索适合本地学情的课程,持续推动信息技术与教育教学的深度融合。

长沙名师助力乡村学子冲刺中考

本报讯(通讯员 向伟依 黄伊利)近日,在长沙县青山铺镇广福中学,全国优秀教师华玉凤为初三学生上了一堂《材料作文的审题立意》的讲座,之后,来自长沙市周南梅溪湖中学的谢芳老师为学生们上了一堂英语作文指导课,满满的干货让学生受益匪浅。

青山铺镇属于长沙县北部偏远乡镇,广福中学为该镇唯一一所初级中学,共有8个教学班,今年有3个毕业班共100余人参加中考。为了让这些考生更好地冲刺中考,长沙市区的名师应长沙市农村中小学教师广福中学工作站的邀约,来乡村学校授课讲座。

桃江培训农民大学生560名

本报讯(通讯员 陈定山)5月23日,湖南广播电视大学益阳分校桃江工作站,桃江县“农民大学生培养计划”2018级开学典礼举行,140名新型职业农民正式成为大学生。

140名农民大学生来自桃江县各个乡镇,主要包括村级便民服务员、村后备干部、种养大户、致富能手、创业优秀青年。这批农民大学生将在两年半的时间里修满规定学分,拿到国家颁发的大学文凭,所学专业为农业经济管理(专科)、行政管理(本科)。

“农民大学生培养计划”主要是为农村经济社会发展和基层服务型党组织建设培养一批留得住、用得上、懂技术、会经营的农村基层党员干部和新型农村实用人才。据悉,桃江县从2015年开始实施“农民大学生培养计划”,已培养农民大学生560名。

岳阳楼区将食育课搬进课堂

本报讯(通讯员 梅磊)日前,岳阳市岳阳楼区岳城小学开设了食育课,在一年级171班,国家一级公共营养师邓红梅为孩子们介绍不健康的零食。为了增添授课的趣味性,她还通过游戏、小组竞赛的方式让孩子们了解色素的危害,引导孩子们拒绝不健康的零食。

从2016年5月起,岳阳楼区先后在东方红小学、桥西小学、花板桥学校等20余所中小学校开展“食育”推动计划,累计授课151节课次,受惠师生及家长达7500多人次。

临武学生研学走进矿博会



5月22日至23日,第六届中国(湖南)国际矿博会的分会场——临武县宝玉石文化产业园迎来了一批特殊的客人,临武三中、临武二中的600余名学生先后来到产业园开展研学实践活动,开启了一段邂逅美玉、探索矿晶的美丽旅行。

曾志刚 黄航武 摄影报道

赫山区城乡幼儿园结对帮扶

本报讯(通讯员 晏婷 盛雅婷)5月25日,益阳市赫山区教育局“精准扶贫送温暖城乡结对促交流”活动在龙光桥亲宝贝幼儿园举行。来自龙光桥辖区幼儿园的43名建档立卡贫困户幼儿,接受了赫山区实验幼儿园捐赠的学习用品和500元爱心款。

为切实发挥优质幼儿园的示范带动作用,引导优质幼儿教育资源向农村地区辐射,今年,赫山区教育局启动幼儿园结对帮扶三年行动计划,以指导交流为途径,以转变落实为目的,通过园际帮扶、城乡帮扶、精准帮扶三种形式,促进全区幼儿园办园水平不断提升。

嘉禾9000余名初中生参加实验操作

本报讯(通讯员 刘红标 叶智秀 李芳)5月24日,嘉禾县初中物理、化学、生物实验操作学业水平考试结束,全县9202名学生参加,其中4834名初二学生参加生物实验操作考试,4368名初三学生参加物理、化学实验操作考试。

为提高学生的实验操作能力,激发学生的科学实验热情,嘉禾县先后投资380多万元,新建140多间实验室,打造38所市级实验室标准化学校,配备或培训270名专业教师、18名实验员。今年,嘉禾教育将继续投资近300万元购买教学仪器、实验室成套设备等。

宁远师生艺术节上展风采

本报讯(通讯员 欧阳秉民 柏湘柳)近日,宁远县教育局举办了“第九届民办学校师生艺术节”和“公办幼儿园庆‘六一’才艺表演艺术节”。

两场艺术节旨在提升民办学校、公办幼儿园的办学(园)品位,提高各校(园)

艺术教育水平。据了解,民办学校师生艺术节以“民族魂·中国梦——阳光下成长”为主题,公办幼儿园庆“六一”才艺表演艺术节以“放飞梦想”为主题,两场活动节目内容丰富、形式多样,给师生们带来了一场视听盛宴。

长沙首次制定师德考核负面清单 重点整治违规补课

本报讯(通讯员 邓琼)日前,长沙市教育局首次制定并发布了中小学教师师德考核负面清单,并将启动中小学教师师德师风建设三年行动计划。

究竟哪些行为属于师德有问题?长沙市中小学教师师德考核负面清单共有12项内容,包括:组织、参与有偿补课及组织、推荐或暗示学生参加校外有偿补课;组织或者参与对学生的营利性活动,或者强迫学生订购教辅资料、报刊等谋取利益;索要或收受学生、家长的礼金礼品或接受吃请、旅游、娱乐等服务或消费;操办和参加“升学宴”“谢师宴”;在教育教学活动和学生管理、评价中,公开学生考试成绩排名并按名次排座位等方式不公平公正对待学生,产生明显负面影响;体罚学生或以侮辱、歧视等方式变相体罚学生等。

同时出台的《长沙市中小学教师师德师风违规行为专项整治方案》中,列出了本次专项整治的重点,包括:从事有偿家教,或者组织、参与对学生有偿补课的;向校外培训机构推荐生源或参与校外培训机构补课的;违规通过家长委员会组织学生有偿补课、违规收取费用的;体罚或变相体罚学生的;组织或者参与针对学生的经营性活动,或者强制学生订购教辅资料、报刊等谋取利益的。

文件对各种师德师风违规行为的惩处作出了具体规定。如:在职中小学教师组织、推荐和诱导学生参加校外有偿补课或参加由其他教师、家长、家长委员会、校外培训机构等组织的有偿补课,被两次查处或有其他严重违法违纪行为的,可由县级以上教育行政部门撤销其教师资格。

值得一提的是,此次还将整治不当使用微信群、QQ群,严禁通过微信群、QQ群违规收费和发布不当信息。严禁学校、教师通过微信群、QQ群违规收费和收取家长礼金。

永顺中小学生在“三独”赛场竞技

本报讯(通讯员 洪荣华 王美蓉)5月22日至24日,永顺县举办了第十五届中小学生学习独唱、独奏、独舞(简称“三独”)比赛,同学们通过才艺抒发对艺术的热爱之情。

本次比赛吸引了全县中小学九个学区、城区学校、县直学校共195名选手参加,获胜的选手将代表永顺县参加9月份在吉首市举行的湘西土家族苗族自治州第十五届“三独”比赛。

一直以来,永顺县教体局坚持“以生为本、全面发展”的教育理念,重视校园文化建设,溪州中学打溜子、民族中学唢呐剪纸、芙蓉镇小学土家摆手舞等民族技艺得以继承和发展;大力推进阅读教育,注重营造校园文化氛围;全面加快体育发展,定期举办运动会、篮球赛、足球赛等活动,助力学生铸就健康体魄。

娄底加强校园文明礼仪教育

本报讯(通讯员 匡责成)5月23日,娄底市教育系统“文明礼仪伴我行”主题教育实践活动在娄底市第四中学举行,此次活动旨在进一步加强全市中小学生文明礼仪教育。

为进一步营造广大师生学礼、知礼、守礼、行礼的浓厚氛围,娄底市教育局出台了《在全市教育系统开展文明礼仪主题教育实践活动实施方案》,要求全市各级教育行政部门、各学校要加强文明礼仪知识的学习、宣传和普及;要充分利用学校黑板报、宣传栏、文化墙等阵地,让文明礼仪教育标语、宣传画等在校内随处可见、随时可学;要结合公益劳动、社区服务、志愿服务等社会实践活动开展文明礼仪教育,举行形式新颖、寓意深刻的入学仪式、成长仪式、青春仪式。